

தேனியமாக பேசுங்கள் அர்ச்சு உற்சாகம்!

“எங்கிருந்தாலும் வாழ்க” படத்தின் மூலம் அறிமுகமாகிய வர் கல்யாண். இவர் மதுரைப் பகுதியைச் சேர்ந்தவர். கறுசுறுப்புடைய இளைஞர். முதல் நாள் படப் பிடிப்பில் “தேனியமாகப் பேசுங்கள்” என்று அர்ச்சு உற்சாகம் ஊட்டியதைப் பெருமையாகக் கூறுகிறார் கல்யாண். முதன் முதலில் “எங்கிருந்தாலும் வாழ்க” படத்தில் நடிக்கவாய்ப்புக் கொடுத்ததை மறக்க மாட்டேன் என்கிறார். அந்தப் படத்தில் இவர் பேசிய முகல் வசனம், “எந்த வீட்டுக்கு யிலா இருந்தாலும் நீ என் கண்களில் பட்டுட்டா மயில் தான்” இந்த வசனத்தை அர்ச்சு இளைஞர் பார்த்துப்பேசியபோது படப்பாசு இருந்ததாம். அர்ச்சு தான் அர்ச்சு “தேனியமாகப் பேசுங்கள்” என்று உதவினாராம். “கல்லூரியில் சேர்ந்து படிக்க வில்லை என்று துடிக்கிறார். இளைப்பாறும் கல்லூரியில் ஓர் கல்லூரி மாணவனாக நடிக்கவில்லை பெருமைப்படுகிறார். “நடிப்பதற்கு ஊக்கமும் உற்சாகமும் அளித்த ஒளிப்பதிவாளர் ராஜராஜன், டைரக்டர் ஆர். செல்வராஜா இருவரையும் என்றும் மறவேன்” என்கிறார் நன்றியோடு கல்யாண்.



முன் சட்டில் தேங்காய்!

தேங்காய் சீனிவாசன் வீட்டில் இருந்து படப் பிடிப்புக்குச் செல்லும் போது காரின் முன் சீட்டில் அமர்ந்து சான் செல்சுறார். அதுவே அவருக்கு ராசியாம்! போகும் வழியில் கோயில் கோபுரங்களைக் கண்டு விட்டால், கைகளைக் கூப்பிடுவது நிகழ்வாக விட்டா. கோத்திரங்களையும் முனுமுனுக்கத் தொடங்கி விடுவார்.

ரஷ்யாவின் அணு ஆயுதபரிசோதனை 6 மாத இடை நிறுத்தம்

தீர்மானம் காலாவதி

மால்கோ, டிச. 31 அணு ஆயுத பரிசோதனைகளை நடத்துவது, ஏவாயுதங்களைத் தயாரிப்பது ஆகியவற்றை ஆறு மாதகாலத்துக்கு நிறுத்தி வைப்பது என்ற ரஷ்யாவின் தீர்மானம் பட்சமான தீர்மானம் நேற்றுடன் காலாவதியாகியது.

இத் தீர்மானத்தை நீடிப்பது பற்றி ரஷ்யா இன்னும் அறிவிக்கவில்லை.

இதனால் ரஷ்யா மீண்டும் அணு ஆயுத பரிசோதனைகளை நடத்துவதிலும் அணு ஆயுதம் தயாரிப்பதிலும் ஈடுபடலாம் என்ற ஊகத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. உடந்த ஆண்டு நடுபு

வெஸ்ட்போ தாக்குதல்

பாதுகாப்புச் சபை கண்டனம்

தென் ஆபிரிக்கா மீது

அகதிகள் கொலைக்கு பொறுப்பு ஏற்கவேண்டும் என தீர்மானம்

ஐ. நா., டிச. 31

வெஸ்ட்போ மீது தென்னாபிரிக்காவின் அண்மைய தாக்குதலையும் இதனால் அஞ்சியோடிய அகதிகள் மிருகத்தனமாக கொல்லப்பட்டதையும் ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபை

பதவி காலாவதி

வாஷிங்டன், டிச. 31 ஐ நா பந்தோஸ்து சபையில் இந்தியா வகித்து வந்த உறுப்பினர் பதவி 1985 உடன் காலாவதியானது.

இரண்டு ஆண்டுகள் இந்தியா இப்பதவியை வகித்தது. ஐ. நாவின் இந்திய நிரந்தரப் பிரதிநிதி திரு. நடராசன் கிருஷ்ணன் பங்கோ பஸ்து சபையில் இந்திய உறுப்பினராகக் கடமை யாற்றினார்.

வேண்டும் என அணி சேரா நாடுகள் தீர்மானம் வெளியிட்டிருந்தன. மேற்படி தீர்மானம் '5 உறுப்பினர்கள் கொண்ட பாதுகாப்புச் சபையால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

எழுந்தமாமமாக இத் தாக்குதலை மேற்கொண்டதற்கு தென்னாபிரிக்காவுக்கு சொல்ல வேண்டும்; அகதிகள் கொல்லப்பட்டதற்கு முழுப் பொறுப்பையும் ஏற்க வேண்டும். இவ்வாறு பாதுகாப்புச் சபையின் கண்டனத் தீர்மானம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரஸின் போராளிகளைக் குறிப்பிட்டு இது மேற்கொள்ளப்பட்டதாக தென்னாபிரிக்கா இதற்கு நியாயம் கற்பித்திருந்தது.

தென்னாபிரிக்காவின் இந்த நொண்டிச் சாட்டை பாரதமும் மற்றும் வேறு நாடுகளும் நிராகரித்துள்ளன.

பூட்டோ மகனுக்கு 14 வருட கடுழியம்

பெலாவர், டிச. 31

பாகிஸ்தான் விசேட ராணுவ நீதிமன்றம் முன்னாள் பிரதமர் பூட்டோவின் மகனுக்கு 14 வருட கடுழிய சிறைத்தண்டனை விதித்துள்ளது.

ஆள் இல்லாமலே விடுக்கப்பட்ட இந்தத் தீர்ப்பில் தண்டனைக்குரியவரான முர்தாசா பூட்டோ நாடுகடத்தப்பட்ட நிலையில் டமாஸ் கஸ்ஸில் வசிக்கிறார்.

தமது சொந்த அரசியல் கருத்துக்களை அத்து மீறிப் பரப்புவதற்கு முயற்சித்தார்கள் என்ற பெயரில் இவருடன் சேர்த்து 37 அரசியல் அறிஞர்களும் இராணுவ நீதிமன்றம் இத்தீர்ப்பைச் சென்ற வாரம் வழங்கியது.

சந்தேக நபர்கள் எவர்களும் நீதிமன்றில் நிறுத்தப்படாமலே இத்தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டது.

மதுபோதையை முகர மர்ம டோர்ச்சலை

அமெரிக்கா கண்டுபிடிப்பு 600 டாலர் அதன்விலை

நியூயார்க், டிச. 31 மதுபோதையில் கார் ஓட்டுபவர்களை இதுவரை கண்டுபிடிக்க புதுவித 'டோர்ச்சலை' கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

அமெரிக்க ஆராய்ச்சி யாளர்கள் இந்த டோர்ச்சலை' டைக்கண்டு பிடித்துள்ளனர்.

மது வாசனையை முகரும் சக்திபடைத்த சாதனம் இந்த 'டோர்ச்சலை' டில் பொருத்தப்பட்டு இருக்கும். வீடுகளில் பாவிக்கும் 'டோர்ச்சலை' அமைப்பிலேயே இதுவும் இருக்கும்.

சாரதியின் வாயில் இருந்து வெளியாகும் திரவத்தில் இந்த டோர்ச்சலை டைப் பிடித்துக் கொண்டால் போதும்.

மதுபோதையில் கார் ஓட்டுபவரைப் பொலீஸார் இசூவில் பிடித்து விடலாம்.

இந்த 'டோர்ச்சலை' டின் விலை 600 டாலர்கள் தான்.

மாற்றம்

டோக்கியோ டிச. 31 ஐப்பானிய அமைச்சரவை பெரிய மாற்றங்களுக்குள்ளாகியுள்ளது.

வெளி நாட்டமைச்சர் ஷின்டாடோ அடேயும் நிதியமைச்சர் தொபோறு டாக்கே ஷிட்டவுமே மாற்றம் செய்யப்பட்டத மந்திரிகளாவர் ஆட்டன் கண்டுவரும் பொருளாதாரத்துக்கு முட்டுக் கொடுக்கவே இந்த இரு அமைச்சர்களையும் நாக சோனே இன்னும் வைத்திருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

டாக்டர்கள் வேலை நிறுத்தம்

நோயாளர் உயிரிழப்பு

டாக்டர், டிச. 31 பங்களாதேஷில் டாக்டர்கள் மேற்கொண்ட வேலை நிறுத்தம் காரணமாக 25 நோயாளிகள் வரை சிகிச்சை கிடைக்காத நிலையில் மரண மடைந்துள்ளனர்.

பங்களாதேஷின் வட பகுதி நகரான றங்பூர் வைத்தியசாலையிலேயே கூடுதலானவர்கள் இறந்ததாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சரல, மற்றும் மூக்கிர கோசு நோய்களால் பாதிக்கப்பட்ட பலரே அவசர சிகிச்சை கிடைக்காத நிலையில் இறந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

இந்த வேலை நிறுத்தத்தில் நாட்டின் 40,000 டாக்டர்களும் பொறியியலாளர்களும் மற்றும் விவசாயத்துறை நிபுணர்களும் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

உயர்ந்த அந்தஸ்து கூடுதலான ஊதியம் சோரியே இந்த வேலை நிறுத்தம் மேற்கொள்ளப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வெளி உலகில்

ரோம், வியன்னா

விமானநிலைய தாக்குதல்

பழிவாங்கப் போவதாக இஸ்ரவேல் எச்சரிக்கிறது

டெல் அவில், டிச. 31 ரோம், வியன்னா விமான நிலையங்களில் இடம் பெற்ற தாக்குதலுக்கு பழிவாங்கப் போவதாக இஸ்ரவேல் தெரிவித்துள்ளது.

இத்தாக்குதல் சம்பவம் தொடர்பாக பலஸ்தீனிய விடுதலை இயக்கத்தின் மறுப்பையும் அபுநிகால் கெரில்லா குழுவின உரிமை கோரலையும் இஸ்ரவேல் மேலும் நிராகரித்துள்ளது.

இஸ்ரவேல் வெளிநாட்டு அமைச்சர் அதிகாரி ஒருவர் கருத்து வெளியிட்ட பொழுது, பலஸ்தீனிய விடுதலை இயக்கம் எல்லா வற்றையுமே மறுத்து வரும் பழக்கம் கொண்டது அதனால் இதில் அதிக அர்த்தமில்லை. அபுநிகால் கெரில்லா குழுவினர் உரிமை கோருவதால் அவர்களே இதைச் செய்தனர் என்றும் பொருள்படாது எனத் தெரிவித்தார்.

பலஸ்தீனிய விடுதலை இயக்கம் தான் இந்தத் தாக்குதல் நடவடிக்கையில் சம்பந்தப்பட்டிருக்கவில்லையென தொடர்ந்து மறுத்து வருகிறது. இந்தத் தாக்குதலைக் கண்டித்துள்ள பலஸ்தீனிய விடுதலை இயக்கம் பொறுப்பாளர்களை அடையாளம் காண முயன்று வருவதாகவும் மேலும் தெரிவித்துள்ளது.

யார் பொறுப்பாளிகள் என முடிவு காணப்படாத இந்த தாக்குதல் சம்பவத்தில் 18 பேர் இறந்துள்ளனர். 120 பேர் பலத்த காயங்களுக்கு இலக்கானார்கள்.

மின் பாவனையாளர் அனைவருக்கும் எமது புதுவருட வாழ்த்துக்கள்!

மின்சாரம் சிறப்பான சேவகன்! ஆனால் ஆபத்தான ஆசான்!

உங்கள் மின் இணைப்புக்களை மிக நுண்ணியமாக அமைத்துக் கொள்ளுங்கள். வீடுகள், தொழிற்சாலைகள், கடைகள் எதுவானாலும் எம்மால் சிறப்பான முறையில் அமைத்துத் தரப்படும்.

சுந்தர்ஸன் உங்களுக்கு உத்தரவாதம், சுந்தர்ஸன் சிறப்புமிகு சேவை!

மின்சார உபகரணங்களில் நவீனம்! அதுவே எங்களின் விற்பனை சேவை!

மின் அடுப்பு & மின் விசிறிகள்! மின் நீர் இறைக்கும் இயந்திரங்கள்!!

நவ நவீன மின்சார உபகரணங்கள்!!!

மகாராஜாவின் S-லோன் பைப்புகள் & சகல அமைப்புகள் வடமாகாணத்தில் மின் உபகரணங்களை வெளிநாட்டிலிருந்து நேரடியாக இறக்குமதி செய்து குறைந்த விலையில் எங்கும் விற்பனை செய்யும் ஒரே ஸ்தாபனம்.

‘சுந்தர்ஸன்’ மத்திய சந்தை, மானிப்பாய்.

“லிங்கா எலெக்ட்ரிகல்ஸ்”

4 அடி 2 அடி ரியூப்லைற் செற்றுகளும், வட்ட ரியூப்லைற்றுகளும் மொத்தமாகவும் சில்லறையாகவும் சகாய விலையில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

உதய சங்கற்பம்

நமது மனம் நமக்கு வசமாக வேண்டும், மனம் அடங்கி விட்டால் பிள்ளை ஒரு இளமும் தேவை இல்லை. ஒவ்வொரு நாளும் நிறைந்த நேரமாவது மனத்தை அமைதிப்பாட வைத்துக் கொண்டு, புலன்களைக் கண்ட வழியில் சிந்தனையால் தோன்றும் அற வேண்டும். அப்படித் தியானம் செய்வதால் புத்தி தெளிவுடைய, ஆசனமேயும் கோபத்தையும் அடக்குவதற்கு இது ஒப்பற்றசாதனம்.

- காஞ்சி கவாசிகள்

உதயன்

உணர்வை - அஞ்சலி - நடு நிலைமை

இல: 15, 2வது தொகுதி, தொலைபேசி: 24805
மின்சார நிலைய வீதி, 22073
யாழ்ப்பாணம், 01-01-86 த. வெ. 28

சாம்பவங்களை நேரில் கண்டவர்களே

கண்டவர்களே சாட்சியம் அளிப்பர்

கண்காணிப்புக்குழு 4ஆம் 5ஆம் திகதிகளில் யாழ் நகரில் விசாரணை

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 1 சம்பவங்களைக் கண்டவர்கள், பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மட்டுமே யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழுவின் முன்னால் சாட்சியளிக்க வரும்படி கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளனர்.

யாழ் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழு, யாழ்ப்பாணச் சம்பவங்கள் பற்றி விசாரணை நடத்த இரண்டாவது தடவை யாக இவ்வாரம் யாழ்ப்பாணம் வருகின்றது. 4 ஆம் 5 ஆம் திகதிகளில் இவ்விசாரணைகள் இடம்பெறும். டிசம்பரில் வடபகுதியில் இடம்பெற்ற ஐந்து அசம்பாவிதங்கள் பற்றி யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழு விசாரிக்க உள்வந்து.

சம்பவங்கள் நடைபெற்று இடங்களுக்குச் சென்று டார்வையிலுள்ள சம்பந்தமாக, குழு யாழ் நகர் வந்த பின்னரே முடிவு செய்யும் என்றும் தெரிவிக்கிறது.

போன தினக்குறிப்பை புரட்டாதே

-பகவார்க்கோபி

என்பத்தி ஐந்தே நீ...
எமக்களித்த சோக கீதங்கள் நேற்றுடன் மறையட்டும்

என்பத்தி ஆறே இன்றே புறப்படு...
பழையவை என்னி அழுவதன் மூலம் எதையும் அடைந்துவிட முடியாது எழுவதன் மூலம் எதுகும்...
இயலும் என்பதை உணர்ந்து

நானைய உனது விபுவு நமக்காகவிருக்கட்டும் கோழை வாழ்வதில்லை என்பதை விளக்கு ஏழைகள் என்ற சொல்லி எழுது அகராதிமலிருந்து எடுத்தெறி

புதியதோர் உலகை காட்டு உனது...
பொற்பாதங்களை அதிலே ஒட்டு - இனியும் போன தினக்குறிப்பை புரட்டாதே - - -

புத்தாண்டு நம்பிக்கை

இன்று புதுவருடம். 1986ஆம் ஆண்டு பிறக்கிறது.

பழையவை கழிந்து புதியவை புகுதல் உலக மரபு. காலச்சக்காத்தில வரும்படி வந்து போகின்றன. 1986ஆம் வருடமும் அப்படியே.

ஆயினும் புதிதாக ஒன்று மலரும்போது அது நல்லதையே செய்ய வேண்டும் என்ற ஆர்வமும் விருப்பமும் மனிதனுக்கு ஏற்படுவது இயல்பு. அதனாலேயே புது வருடம் பிறக்கும்போது அந்த ஆண்டில் மக்கள் நல்லும் வளமும் பெற்றுச் செரும் சிறப்புமாக வாழ வேண்டும் என்று விழைகின்றோம்.

பிறக்கும் புத்தாண்டை நன்னம்பிக்கையுடன் எதிர்கொண்டு வரவேற்கும் அதே வேளை, கடந்து போன வருடத்தின் நிகழ்ச்சிகள், பாதிப்புகளை மனம் அசை போடுவது இயற்கை.

அந்த வகையில் கழிந்த ஆண்டு - கடந்த ஆண்டு - சமம் வாழ் தமிழ் மக்கள் மறக்க முடியாத வருடம். அவர்கள் வாழ்வின இருண்ட காலத்தில் முக்கியபகுதி அது. மிகக் குறுகிய காலத்தை நினைத்து மன அலை எழும்போது -

1983 ஜூலை - அகாலது கறப்பு ஜூலையில் தமிழர்களின் வாழ்வு தளரத் தொடங்கியது எனலாம். தென்னிலங்கையில் ஆண்டாண்டு காலமாக, மூன்று நாள் தலைமுறைகளாக வாழ்ந்தவர்களில் மிகப் பெரும்பான்மையினர் தமது சொந்த மண்ணுக்கு - பூர்வீக மண்ணுக்கு இடம் பெயர்ந்த ஆண்டு அது.

அதனைத் தொடர்ந்து வந்த 1984 இல் தமிழர்கள் தங்கள் சொந்த மண்ணிலேயே நிற்காது ஆளாகும் நிலைமை ஏற்பட்டது. நூற்றுக்கணக்கான தமிழர்கள் கொலை யுண்டு நிலைமை மோசமாகியது.

1985ம் ஆண்டோ அதை விட மிகமிகக் கொடூரமாக அமைந்து விட்டது. தமிழ் மக்கள்தாம் பிறந்து வளர்ந்த சொந்த இடத்தில் வாழ முடியாது அகதிகளாகும் நிலை வந்தது.

திருகோணமலை, மன்னார், வவுனியா, முல்லைத்தீவு ஆகிய தமிழ் பிரதேசங்களில் தமிழர்கள் விரட்டி அடிக்கப்படும் அளவுக்கு உயிர்க்கொடுக்கும் அட்டேழியங்களும் அதிகம் இடம்பெற்றுக் கடந்த 1985 இல் தான்.

அவர்கள் மட்டுமா? யாழ்ப்பாணக் குடா நாட்டில் வாழ்ந்த மக்களையே தமது சொந்தக் கிராமங்களை விட்டு அகதிகளாக வேறு இடம் சென்று புகலிடம் தேட வைத்ததும் 1985 தான். வல்லை, பருத்தித்தறை, கானநகர், ஊர்காவற்றுறை ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த மக்கள் அவர்களில் சிலர்.

நாடோடிகளுக்குக் கூட உயிர்ப் பாதுகாப்பு உண்டு. ஆனால் சமீபத் தமிழனுக்கு அவன் இந்த நாட்டின் எந்தப்பகுதியிலே இருந்தாலும் உயிர் ஆபத்தே அன்றி உயிர்ப் பாதுகாப்பு இல்லை. அந்த அளவுக்கு தமிழன் ஒவ்வொரு வனது வாழ்க்கையும் வேரோடு சாய்க்கப்பட்ட உச்சக்கட்டம் 1985 தான். இறந்தவர்கள் போக இருப்பவர்களையும் நடைபிணங்களாக மாற வைத்த ஆண்டு கடந்த வருடம் தான்.

இந்தக் குறுகிய காலத்தில் தமிழனுக்கு ஏற்பட்ட இழப்புகள் அன்றம். அந்த நஷ்டங்களை ஈடு செய்வது எப்படி? முடியாது! முடியவே, முடியாது!!

உரிமைகள் இல்லாத, வாழ்வுச் சுதந்திரம் இல்லாத இந்த வாழ்க்கை எப்போது முடிவுக்கு வரும்? அப்போதுதான் தமிழனுக்கு நிம்மதி.

அந்த நிம்மதி கிடைப்பதற்குத் தமிழனுக்கு அரசியல், பொருளாதார, சமூக வாழ்க்கையில் பூரண சுதந்திரம் கிடைக்க வேண்டும்.

அது சைக்கு வரப் பெற்றால் மட்டுமே தமிழனுக்குப் புதுவாழ்வு கிடைக்கும். புனர்வாழ்வு தொடங்கத் தென்பும் தெளிவும் பிறக்கும்.

இன்று பிறக்கும் 1986 அதற்கு வழி செய்யும் என நம்பலாமா?

நீரிழிவு நோய் அறிகுறிகள் இருந்தால் உடனடி சிகிச்சை

ஆய்வுக் கருத்தரங்கில் வலியுறுத்து

காங்கேசன்தறை, ஜன. 1 நீரிழிவு நோய் அறிகுறிகள் காணப்பட்டதும் உடனடியாக தகுந்த வைத்திய சிகிச்சைகளைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். தவறினால் பாரதார மாண விளைவுகள் ஏற்படலாம்.

மாவிட்டபுரம் வயன்ஸ் கழகம் ஏற்பாடு செய்திருந்த நீரிழிவு நோய் சம்பந்தமான ஆய்வுக் கருத்தரங்கில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய யாழ்ப்பாண மருத்துவப் பேராசிரியர் திரு. என். சரவண பவானந்தன் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார்.

விமன்காமம் மகாவித்தியாலய மண்டபத்தில் வயன்ஸ் கழகத்தலைவர், திரு. ஏ. வி. சர்மா தலைமையில் கருத்தரங்கு நடைபெற்றது. வைத்தியத்துறை பேராசிரியர்கள், நிபுணர்கள் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு ஆய்வுரை நிகழ்த்தினர்.

திரு. சரவணபவானந்தன் தொடர்ந்து அங்கு பேசுகையில், நீரிழிவு நோய் இன்று அதிகமாக பரவி வருகிறது. உலகில் கோடிக்கணக்கானவர்கள் இந் நோய்க்கு ஆளாகியுள்ளனர்.

மக்களைப் பிடிக்கும் கொடிய நோய்களில் இந் நோயும் ஒன்றாகும். இந் நோய் ஏற்படால் உடலின் பல உறுப்புகளும் பாதிக்கப்படும் என்றும், மற்றும் வைத்திய கலாநிதி. எஸ். நாகநாதர் பருத்தித்துறை அரசினர் வைத்தியசாலை வைத்திய கலாநிதி. வி. ஜெகதீசரகாசன், வைத்திய கலாநிதி. திருமதி. டி. சரவண பவானந்தன் உட்பட பலர் ஆய்வுரை நிகழ்த்தினர்.

கருத்தரங்கை அடுத்து 100க்கு மேற்பட்டவர்களுக்கு நீரிழிவு நோய் சம்பந்தமான ஆய்வுப் பரிசோதனை நடத்தப்பட்டது.

"புத்தியிற் தெளிவு தர, புத்தாண்டே நீ வருக!"

- கவிஞர் இளங்கம்பாரதி -

வருகின்ற ஆண்டை வரவேற்கும் முன்னால், ஒடி ஒளித்த ஆண்டிற்கு என்னுற்சாக வாழ்த்துங்கள்!

புத்தாண்டு வந்திருக்கிறது; மீண்டும் ஒரு புதிர் போல.

"நலந்திருக்கும் மானிடத்திற்கு நலன்களைச் சேர்க்கிறேன்" - என்று வருகிற புத்தாண்டை வென்றும் நடித்து விட்டுக் கழிந்து போவதால், நம்பிக்கை வற்றியிருக்கும் நரமனதுகளை ஏராளம் ஏராளம் புத்தாண்டுகொள்வொன்றிற்கும் அப்படியொரு தாராளம் ... தாராளம்.

இருட்டறையிற் சுவாசங்கள்; இல்லாமையின் கூக்குரல்கள்; இயலாமையின் நல்கைகள். இத்தனைபுயல் சுதந்திரங்கள்! நீ மானிடமே! உனக்குண்டு ... இன்னும் எத்தனையோ சுதந்திரங்கள்!

அநியாயக்காரர்களின் கூட்டுச் சதியில்... நான்கள் கலைகளை மட்டுமே, பங்குபோட்டுக் கொண்ட பரிதாபம் பரலோக வாசிகளுக்குத் தெரிய வாய்ப்பில்லை.

சமத்துவத்தின் கழுத்தை நெரித்துச் சாகடித்த ... சஞ்சலங்களின் சாமராஜ்யத்தில் எங்களுக்கு எதிலும் விலங்குகள் மாட்டப் பட்டேயுள்ளன.

தட்டியபோது திறப்பதும் கேட்டபோது கொடுப்பதும் தேடியபோது கிடைப்பதும்... புத்தாண்டோடே வென்றினதும் அறி முகத்தின்போதும், புதிய-புதிய வாசங்களை உரைக்கப்படுகின்றன. எங்கள் பொருளாதாரங்களோ, பழையமையிற் பழையமையிற் சிதைக்கப்படுகின்றன.

வயிறு விரிந்த வரலாறுகளை ஒருநாள் திருப்பிப் பார்ப்போமானால் ... கயிறு திரித்த கயவர்களால் மானிடம் ஆங்காங்கே களங்கப்பட்டிருக்கும்; கணைப்பட்டிருக்கும்; ஏன்? காயங்கூடப் பட்டிருக்கும். கண்ணீர்க் கவையிலேயே, மானிடம் காலங்காலமாகக் குனிந்திருக்கும்.

கெடாத புத்தன் கருணையின் உச்சம் கடைப்பிடிக்கும் கயவராலோ, எங்களுக்குக் கண்ணீர்தான் மிச்சம்.

இது புண்ணியவாண்சலின் தாரமீகம் புழுங்கிச் சராவை சகமாகும்!!

எச்சிற்படுத்திய பிச்சைகளை வழங்குவ தற்கே, எத்தனையோ இழுபறி அதிகாரங்கள்.

சராசரி மானிடத்தின் சரித்திரத்தை, மாசுபடுத்தும் எந்தச் சர்வாதிகாரமும், சாகாமற்போனதாகச் சரித்திரமே இல்லை.

மனிதாபிமானத்தையே தொலைத்துவிட்ட மானிடத்தின் ... நெஞ்சங்களில் விழுந்திருக்கின்றன இன்று, நிரந்தர ஒட்டகங்கள். இன்னும் அதனிடம் நித்திரையின் சேஷுடைகள்?!

விரித்தெழுந்து அடைத்தாந்தான், விபுவு வருமென்பதை ...

துடித்தெழுந்து சொன்னாலும், இன்று வரை - துயரந்தான் எஞ்சியது.

பகிர்ப்பரும் பங்குகள் எல்லாம், பலருக்கும் பொதுவானால் ...

இங்கே, துயரப்படும மானிடமென்றெரு, துளிகூடத் தோன்றாதே.

இந்த, உறுதியிற் பற்றுவைத்தால் ...

இறுதியிற் காணப்போவதாய் என்னும் மோட்சத்தை,

வாழ்வின் கருதியிலேயே கண்டுவிடலா மென்பதனைச், சுத்தமாகத் தெளிவுபடுத்துகின்றேன்.

ஏனெனில்...

"இல்லாமலார் நெஞ்சத்தில், இழப்பு மட்டுமல்ல கமை; பொருள்; இருப்பவருக்கு கமையே"

புத்தாண்டாம் இது; நான் -

- சொன்னவை உங்கள், புத்தியிற் தெளிவு தரும் ஆண்டாகவும் இருக்கட்டும் இது.

1983 ஜூலை - அகாலது கறப்பு ஜூலையில் தமிழர்களின் வாழ்வு தளரத் தொடங்கியது எனலாம். தென்னிலங்கையில் ஆண்டாண்டு காலமாக, மூன்று நாள் தலைமுறைகளாக வாழ்ந்தவர்களில் மிகப் பெரும்பான்மையினர் தமது சொந்த மண்ணுக்கு - பூர்வீக மண்ணுக்கு இடம் பெயர்ந்த ஆண்டு அது.

அதனைத் தொடர்ந்து வந்த 1984 இல் தமிழர்கள் தங்கள் சொந்த மண்ணிலேயே நிற்காது ஆளாகும் நிலைமை ஏற்பட்டது. நூற்றுக்கணக்கான தமிழர்கள் கொலை யுண்டு நிலைமை மோசமாகியது.

1985ம் ஆண்டோ அதை விட மிகமிகக் கொடூரமாக அமைந்து விட்டது. தமிழ் மக்கள்தாம் பிறந்து வளர்ந்த சொந்த இடத்தில் வாழ முடியாது அகதிகளாகும் நிலை வந்தது.

திருகோணமலை, மன்னார், வவுனியா, முல்லைத்தீவு ஆகிய தமிழ் பிரதேசங்களில் தமிழர்கள் விரட்டி அடிக்கப்படும் அளவுக்கு உயிர்க்கொடுக்கும் அட்டேழியங்களும் அதிகம் இடம்பெற்றுக் கடந்த 1985 இல் தான்.

அவர்கள் மட்டுமா? யாழ்ப்பாணக் குடா நாட்டில் வாழ்ந்த மக்களையே தமது சொந்தக் கிராமங்களை விட்டு அகதிகளாக வேறு இடம் சென்று புகலிடம் தேட வைத்ததும் 1985 தான். வல்லை, பருத்தித்தறை, கானநகர், ஊர்காவற்றுறை ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த மக்கள் அவர்களில் சிலர்.

நாடோடிகளுக்குக் கூட உயிர்ப் பாதுகாப்பு உண்டு. ஆனால் சமீபத் தமிழனுக்கு அவன் இந்த நாட்டின் எந்தப்பகுதியிலே இருந்தாலும் உயிர் ஆபத்தே அன்றி உயிர்ப் பாதுகாப்பு இல்லை. அந்த அளவுக்கு தமிழன் ஒவ்வொரு வனது வாழ்க்கையும் வேரோடு சாய்க்கப்பட்ட உச்சக்கட்டம் 1985 தான். இறந்தவர்கள் போக இருப்பவர்களையும் நடைபிணங்களாக மாற வைத்த ஆண்டு கடந்த வருடம் தான்.

இந்தக் குறுகிய காலத்தில் தமிழனுக்கு ஏற்பட்ட இழப்புகள் அன்றம். அந்த நஷ்டங்களை ஈடு செய்வது எப்படி? முடியாது! முடியவே, முடியாது!!

உரிமைகள் இல்லாத, வாழ்வுச் சுதந்திரம் இல்லாத இந்த வாழ்க்கை எப்போது முடிவுக்கு வரும்? அப்போதுதான் தமிழனுக்கு நிம்மதி.

அந்த நிம்மதி கிடைப்பதற்குத் தமிழனுக்கு அரசியல், பொருளாதார, சமூக வாழ்க்கையில் பூரண சுதந்திரம் கிடைக்க வேண்டும்.

அது சைக்கு வரப் பெற்றால் மட்டுமே தமிழனுக்குப் புதுவாழ்வு கிடைக்கும். புனர்வாழ்வு தொடங்கத் தென்பும் தெளிவும் பிறக்கும்.

இன்று பிறக்கும் 1986 அதற்கு வழி செய்யும் என நம்பலாமா?

பொய்யாபிமானம்

குறள்: அன்றறிவாம் என்றது அறஞ்செய்க மற்றது பொன்றுங்கால் பொன்றத் துணை.

பொருள்: இனாராக உள்ளவர், பிற்காலத்தில் பார்த்துக் கொள்ளலாம் என்று எண்ணாமல் அறம் செய்ய வேண்டும். அதவே உடல் அழியும் காலத்தில் அழியாத துணையாகும்.

கத்தோலிக்க ஆசிரியர் பற்றுக்குறை

நிறைவு விழாவில் மறை ஆயர்

பருத்தித்துறை, ஜன. 1 கத்தோலிக்க ஆசிரியர்களின் எண்ணிக்கை கடந்த 25 வருடங்களாகக் குறைந்து வருகின்றது. ஆசிரியர்கள் பற்றுக்குறையினால் மறைக்கவியலாத போதிடபதற்கான வாழ்ப்புச்சமும் அற்று வருகின்றன. கத்தோலிக்க ஆசிரியர் சங்க ஆறாவது ஆண்டு நிறைவு விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு அவர் உரையாற்றினார்.

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 1 பூக்கிரி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் கிளை நிதியும் ஒன்று 'மண்ணித்தலை' எனும் இடத்தில் நிறுத்து வைக்கப்பட்டது.

சங்கத்தலைவர் திரு. தி. இராசநாயகம் திறந்து வைத்தார்.

முன்னாள் கிராமசபை உறுப்பினர் திரு. சி. பொன்னம்பலம் மங்கள விளக்கேற்றினார்.

சங்க உபதலைவர் திரு. பொ. தங்கராசா முதல் விற்பையை ஆரம்பித்து வைத்தார். திரு. பொ. வேலகேள்வரன் நன்றி சொன்னார்.

மக்கள் முகம்

ஒய்வு பெற்றார்

வட்டுக்கோட்டை, ஜன. 1 வட்டுக்கோட்டை இந்துக் கல்லூரி ஆசிரியர் திரு. ஆ. சகாசியம் 35 வருட கால ஆசிரிய சேவைக்குப் பின் ஒய்வு பெற்றார்.

சித்தன்கேணி கலைநகரைச் சேர்ந்த பட்டதாரி ஆசிரியரான இவர் ஆசிரியர் தராதரப் பத்திரத்துடன் 1949 ஆம் ஆண்டு ஆசிரிய சேவையில் சேர்ந்தார்.

1952-53 இல் பயிற்சிப் பட்ட ஆசிரியரான துணி யானார்.

தெகிவளை மெதடிஸ்த த. க. பாடசாலையில் முதலில் ஆசிரியராகப் பணியாற்றித் தொடங்கி கடைசியில் வட்டுக்கோட்டை இந்துக் கல்வாரியில் கடமையாற்றினார். எல்லா இடங்களிலும் பெரும்பணியாற்றி, ஆசிரியர்கள் மாணவர்

பிறக்கின்ற 1986

- திருக்கோணமலைக்கவிராயர் -

பிறக்கின்ற என்பத்தாறு பின்னா போற் பிறக்க வேண்டும் பேரிகை முழக்கம் நீங்கிப் பேரின்பம் சிரிக்க வேண்டும் கருக்கொண்ட பகைமை எங்கும் கரைந்தன்பு உறைய வேண்டும் உருக்கொண்ட இறைமை எங்கள் உயிரென முழங்க வேண்டும்

காலத்திற்கேற்றவாறு ஞாலத்தை நகர்த்த வேண்டும் ஒலங்கள் மறைந்து எங்கும் ஒளியொன்று உதிக்க வேண்டும்

வீரமாகானி அம்மன் கோயில்

சாவகச்சேரி, ஜன. 1 சாவகச்சேரி சைவமகா சபையினரால் பெளர்ணமி தினங்களில் நடத்தப்படும் திருவாசக முறையே வைபவம் சர சாலை இவற்றைத்திட்டல் பூர்வீரமாகானி அம்மன் கோயில்தான்தில் நடைபெற்றது.

திருவெம்பாவைப் பூஜையுடன் தொடர்ந்து பண்டிகை திரு சிவரை வப்பின்னா தலைமையில் முறையே ஆரம்பமானது.

நன்னாகம் மகேஸ்வர பூஜையின் பின்னர் ஆலயத்தில் பெளர்ணமி தின்பூஜை, நீப்பூஜை ஆகியவைபும் இடம்பெற்றன.

சிவாசாரிய திலகம் மகேஸ்வர சிவபூ.க. சிதப்பரநாதருக்கள் இவற்றை நடத்தினர்.

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 1 திருக்கோணமலைத் தமிழ் அகதிகளின் புனர்வாழ்வு நிதிக்காக சமீபத்துக் கலாதாரகை வழங்கும் ஒளி ஒளி நிகழ்ச்சி ஒன்று ஜனவரி 5ஆம் திகதி அச்சுவேலி மகா வித்தியாலயத்தில் நடைபெற்றது.

அச்சுவேலி அகதிமுகாமிலும் சுற்றுப்புற விடுகனிலும் தங்கி உள்ள 400க்கு மேற்பட்ட திருமலைத் தமிழ் அகதிகளின் புனர்வாழ்வுக்கு நிதி திரட்டுவதே இக்கலை நிகழ்ச்சியின் நோக்கம் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

அச்சுவேலி அகதிமுகாமிலும் சுற்றுப்புற விடுகனிலும் தங்கி உள்ள 400க்கு மேற்பட்ட திருமலைத் தமிழ் அகதிகளின் புனர்வாழ்வுக்கு நிதி திரட்டுவதே இக்கலை நிகழ்ச்சியின் நோக்கம் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

அச்சுவேலி அகதிமுகாமிலும் சுற்றுப்புற விடுகனிலும் தங்கி உள்ள 400க்கு மேற்பட்ட திருமலைத் தமிழ் அகதிகளின் புனர்வாழ்வுக்கு நிதி திரட்டுவதே இக்கலை நிகழ்ச்சியின் நோக்கம் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

ஒய்வு பெற்றார்

வட்டுக்கோட்டை, ஜன. 1 வட்டுக்கோட்டை இந்துக் கல்லூரி ஆசிரியர் திரு. ஆ. சகாசியம் 35 வருட கால ஆசிரிய சேவைக்குப் பின் ஒய்வு பெற்றார்.

சித்தன்கேணி கலைநகரைச் சேர்ந்த பட்டதாரி ஆசிரியரான இவர் ஆசிரியர் தராதரப் பத்திரத்துடன் 1949 ஆம் ஆண்டு ஆசிரிய சேவையில் சேர்ந்தார்.

1952-53 இல் பயிற்சிப் பட்ட ஆசிரியரான துணி யானார்.

தெகிவளை மெதடிஸ்த த. க. பாடசாலையில் முதலில் ஆசிரியராகப் பணியாற்றித் தொடங்கி கடைசியில் வட்டுக்கோட்டை இந்துக் கல்வாரியில் கடமையாற்றினார். எல்லா இடங்களிலும் பெரும்பணியாற்றி, ஆசிரியர்கள் மாணவர்

ஒளி ஒளி நிகழ்ச்சி

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 1 பூக்கிரி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் கிளை நிதியும் ஒன்று 'மண்ணித்தலை' எனும் இடத்தில் நிறுத்து வைக்கப்பட்டது.

சங்கத்தலைவர் திரு. தி. இராசநாயகம் திறந்து வைத்தார்.

முன்னாள் கிராமசபை உறுப்பினர் திரு. சி. பொன்னம்பலம் மங்கள விளக்கேற்றினார்.

சங்க உபதலைவர் திரு. பொ. தங்கராசா முதல் விற்பையை ஆரம்பித்து வைத்தார். திரு. பொ. வேலகேள்வரன் நன்றி சொன்னார்.

வீரமாகானி அம்மன் கோயில்

சாவகச்சேரி, ஜன. 1 சாவகச்சேரி சைவமகா சபையினரால் பெளர்ணமி தினங்களில் நடத்தப்படும் திருவாசக முறையே வைபவம் சர சாலை இவற்றைத்திட்டல் பூர்வீரமாகானி அம்மன் கோயில்தான்தில் நடைபெற்றது.

திருவெம்பாவைப் பூஜையுடன் தொடர்ந்து பண்டிகை திரு சிவரை வப்பின்னா தலைமையில் முறையே ஆரம்பமானது.

நன்னாகம் மகேஸ்வர பூஜையின் பின்னர் ஆலயத்தில் பெளர்ணமி தின்பூஜை, நீப்பூஜை ஆகியவைபும் இடம்பெற்றன.

சிவாசாரிய திலகம் மகேஸ்வர சிவபூ.க. சிதப்பரநாதருக்கள் இவற்றை நடத்தினர்.

